



## 把火车票改成晚两天的机票,就为保姆晚些回家 帮着买好返乡礼物,就希望能让保姆多陪会孩子 甬城不少妈妈动足脑筋应对“春节保姆荒”

“5岁的老大幼儿园放寒假了,3岁不到的老二正是最皮的时候,一想着阿姨要回去,真是头皮都发麻了。”昨天,家住高新区95花园的张女士说,恨不能时针走得慢一点,家里保姆能晚点回老家。

昨天,记者走访家政市场时了解到,临近春节,家政市场可以说是“一人难求”。很多市民可以说是千方百计地让保姆晚些返乡。特别是家有两个小宝宝,又没老人在宁波帮衬的家庭,更是盼着保姆能晚些回去,早点回来。

记者 王颖

### A 火车票改成机票,就为保姆晚些回家

故事

张女士和丈夫老家都不在宁波,两个人都有全职工作,双方老人身体不好没法来宁波帮忙照看孩子。所以,保姆肖阿姨就成了照顾两个孩子的的主力。

肖阿姨老家在河南驻马店,驻马店保姆在宁波保姆市场占很大比例。“上个星期起,想着保姆要回去,我就好焦虑。平时,大宝上幼儿园去了,二宝的吃喝拉撒也都是保姆负责的。她现在要回去,感觉有点懵。”张女士说,两个孩子经常为一张餐巾纸闹成一团,一想着自己要带两个娃就感觉很崩溃。

肖阿姨回家的车票本来定在1月19日。张女士说,“保姆回家时间越来越近,我心里急啊。单位要24日才正式放假,请假太多天,会被领导难看,如果保姆能晚些回去,我请几天事假就可以了。”

在双方商量后,肖阿姨把好不容易抢到的火车票退掉,改成1月21日的飞机票。虽然补的差价贵了1000元,可张女士觉得自己可以少请假,还是挺值的。

肖阿姨所在的保姆公司,昨天邀请全部保姆回公司聚一聚,吃个饭,每人发个100元的新年红包。肖阿姨本来打算午饭前去,晚饭后回来。

“阿姨,你还是别去了,新年红包我

### 索性把保姆孩子接到宁波过年

采访中,记者听说了肖阿姨老家的故事。她这位老乡在余姚一户家庭工作,东家有两个孩子,年纪都还小。东家因为业务关系,年底特别忙,更没时间照顾孩子。

“我老乡说理解东家的难处,可是,自己在外打工一年,也很想回家过年,特别想读小学的女儿。”令人意外的是,最后,东家做了个决定——把保姆

### 帮忙买好返乡礼品,让保姆哄孩子午睡后再走

“晚上我给两个孩子都洗了澡,里里外外的衣服都换了。你们也洗个澡,衣服换下来洗洗。冰箱冷冻格里,饺子、馄饨、鸡蛋饺、肉包、豆沙包、馒头都放好了,你们早上热热就可以吃了。”江南一品小区王女士家的保姆薛阿姨昨天念叨着。平时,这个家里的家务都由她操持,一下子要离开,心里挺放不下。

王女士的两个孩子都和薛阿姨特别亲,特别是两岁半的二宝一听保姆说“回家”这个敏感词就着急得直蹦跶,叫唤着:“阿姨,我跟你回去,我要跟你回去。”

薛阿姨的火车票是1月20日傍晚的K426次。“当天有三趟火车去信阳,我就想着,让保姆尽量等二宝吃好午饭睡着了再走。他睡觉,只认保姆。”王女士不好意思地说,“我和老公带孩子没问题,孩子都是自己生的嘛,春节也有假期。就是睡觉是个问题。平时,两

发给你吧。”张女士说,“与其跟领导请假一天,不如自己去上班,给阿姨补上这100块钱红包。”肖阿姨说,同乡中,有不少东家也建议阿姨别去年会了。

肖阿姨说,将心比心,东家平时都忙上班,好不容易春节放假又要带孩子也很辛苦。大年初五,她就会坐大巴回宁波。

的孩子接到余姚过年。

肖阿姨说,前几年,偶尔会有保姆带着东家的孩子回老家过年。这种情况,往往是做了很多年的保姆,和孩子很亲,东家出国或有事,让保姆带孩子回老家过年。

像这样,东家把保姆家的孩子接到宁波过年,还是第一次听说。

个孩子都跟阿姨睡,春节我们打算一人带一个孩子睡。你也知道,带孩子睡,睡眠质量就不好。”

本来,薛阿姨想着,1月20日上午就出门,去望湖市场给女儿买件过年的新衣,再去菜市场买点海鲜。还有,她和老乡都很喜欢回老家带几大瓶美味鲜酱油,因为老家没得买,这种酱油吃起来特别鲜。

一听阿姨打算早走半天,王女士就说:“这些我帮你在网上买好,你还是下午把小宝哄睡了再走吧。”于是,她在网上买了4大瓶美味鲜酱油直接发到阿姨老家,又买了方便面、海鲜礼包和保姆女儿过年的新衣等送到自家,让保姆带回去。

薛阿姨说,一个叫“二霞”的老乡在和东家商量后,“调休”回家过年。1月17日回老家,1月20日回宁波。“东家说春节走亲访友,带着2个孩子饭也吃不好。我老乡就节前回了下家,春节在宁波过了。”



章丽珍 绘

### B 市场

#### 春节顶班保姆日薪400元起 大多中介已不接钟点工订单

每年岁末年初,宁波家政市场都会遭遇用工寒流。毕竟,宁波家政市场的从业人员以河南、湖北以及省内衢州等地的外来人口居多。每年这时候,从业人员纷纷踏上归家的行程,导致市场供求关系紧张。

大多数家庭在保姆回去的情况下,主要靠发挥“主观能动性”克服着度过,也有部分家庭会请顶班保姆,而顶班保姆的薪资也是水涨船高。

宁波管家婆家政公司的工作人员介绍:以照顾孩子的住家保姆为例,即日起至除夕的顶班保姆,日收费要200-300元,春节七天假期的日收费标准则为400元。这是个起步价,如果保姆工作能力强、工作强度大的话,还要再加。

月嫂的行情如何呢?宁波乐乐园家政服务有限公司的工作人员说:“请月嫂如果碰到除夕至大年初七中的一天,收费要在原来基础上加20%。”也就是说,平时12800元标准的星级月嫂,如果从正月初七开始请的话,要为这一天,多支付2560元。

钟点工市场更是行情火爆。昨天,记者一共联系了9家有钟点工服务的家政公司,询问年前能否约到钟点工做保洁,结果都吃了“闭门羹”。

红叶家政服务部的工作人员说:“人都回去了,钟点工一个都没了。正月十五后再来约吧。”宁波美乐门家庭服务有限公司的工作人员说:“阿姨基本都回去了,留下的阿姨很少,还要帮回去的同事做固定客户,新订单肯定接不了。”

宁波家事无忧保洁服务有限公司工作人员说:“排满了,太满了。这个星期起就不接单了。”

### C 建议

#### 请顶班保姆要慎重 不急的话,元宵后再找

采访中,记者也请业内人士给有需要的市民一些家政方面的建议。

1、请临时的顶班保姆,尤其是照顾孩子的顶班保姆务必要慎重。孩子大多认生,顶班保姆初来乍到,又只做短期,往往难以磨合好。如果请顶班保姆,最好也能签订书面协议,列好工作职责等。

2、请月嫂的话,正月前几天可以由家人和医院护工代劳,正月初七后再请月嫂。这样,往往可以省下2000多元的过节费。

3、从往年规律看,家政服务人员回宁波的高峰在元宵节前后。如果不着急的话,可以在元宵节后找保姆和钟点工阿姨,选择余地大,价格也会比年前回落不少。